

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

B. 希西家和他的病 — 38: 1-22

1. 希西家的病 — 38: 1-8

1 那时希西家病得要死，亚摩斯的儿子先知以赛亚去见他，对他说：“耶和华如此说：你当留遗命与你的家，因为你必死不能活了。”

希西家病得要死—按着时间顺序，这个事件应该发生在 36-37 章之前，以赛亚并没有按着时间顺序来记载。圣经没有记载他生了什么病，只是说神借着以赛亚告诉他要赶紧留下遗嘱，并要安排好继承他王位的人选，因为他很快就要死了。

2 希西家就转脸朝墙，祷告耶和华说：

3“耶和华啊，求你記念我在你面前怎样存完全的心，按诚实行事，又作你眼中所看为善的。”希西家就痛哭。

4 耶和华的话临到以赛亚说：

5“你去告诉希西家说，耶和华你祖大卫的神如此说：我听见了你的祷告，看见了你的眼泪。我必加增你十五年的寿数；

6 并且我要救你和这城脱离亚述王的手，也要保护这城。

7“我耶和华必成就我所说的，我先给你一个兆头，

8 就是叫亚哈斯的日晷，向前进的日影往后退十度。”于是前进的日影，果然在日晷上往后退了十度。

耶和华啊，求你記念我—对于以赛亚的话，希西家仿佛晓得这死刑的宣判不是最终的结果，他马上私下祷告神，求神纪念他所存完全的心，这不但是他对自己的评语，也是神对他的评价：“希西家行耶和华眼中看为正的事，效法他祖大卫一切所行的。希西家倚靠耶和华以色列的神，在他前后的犹大列王中没有一个及他的。因为他专靠耶和华，总不离开，谨守耶和华所吩咐摩西的诫命。”（王下 18:3,5-6）按着这里说的，他遵守了摩西律法，前后的王都没有能够及他的，这点连大卫都超越了。

并且我要救你和这城脱离亚述王的手，也要保护这城—神马上回应了希西家的祷告，他的病要得医治，并要加增他 15 年的性命，神还加上这个应许，从这句话可以晓得，他生病这件事情发生在 36-37 章的事件之前。

2. 希西家的诗歌 — 38: 9-20

9 犹大王希西家患病已经痊愈，就作诗说：

10“我说：正在我中年（或作“晌午”）之日，必进入阴间的门，我余剩的年岁不得享受。

11 我说：我必不得见耶和华，就是在活人之地不见耶和华；我与世上的居民不再见面。

12 我的住处被迁去离开我，好像牧人的帐棚一样；我将性命卷起，像织布的卷布一样。耶和
华必将我从机头剪断，从早到晚，他要使我完结。

13 我使自己安静，直到天亮；他像狮子折断我一切的骨头，从早到晚，他要使我完结。

14 我像燕子呢喃，像白鹤鸣叫，又像鸽子哀鸣；我因仰观，眼睛困倦。耶和華啊，我受欺
压，求你为我作保。

正在我中年之日—希西家病得医治之后，作了这首诗歌，描述他在壮年之时的这个遭遇，他
得病的时候应该是 39 岁，的确正当中年却突然面临死亡。

就是在活人之地不见耶和華—希西家这里说的是他不能在圣殿中与众人一起来敬拜神了。之
后他描述自己突然面对死亡极其痛苦抑郁的感受。

15 我可说什么呢？他应许我的，也给我成就了。我因心里的苦楚，在一生的年日必悄悄而
行。

16 主啊，人得存活，乃在乎此；我灵存活，也全在此。所以求你使我痊愈，仍然存活。

17 看哪，我受大苦，本为使我得平安，你因爱我的灵魂（或作“生命”），便救我脱离败坏的
坑，因为你将我一切的罪扔在你的背后。

18 原来阴间不能称谢你，死亡不能颂扬你，下坑的人不能盼望你的诚实；

19 只有活人，活人必称谢你，像我今日称谢你一样。为父的，必使儿女知道你的诚实。

20 耶和華肯救我，所以我们要一生一世，在耶和華殿中，用丝弦的乐器唱我的诗歌。”

我可说什么呢？他应许我的，也给我成就了—之后希西家开始因着神应允了他恳求，医治
他，使他复原而献上感谢赞美。不但为着身体的复原，更为着神赦免了他的罪。

3. 希西家被治愈 — 38: 21-22

21 以赛亚说：“当取一块无花果饼来，贴在疮上，王必痊愈。”

22 希西家问说：“我能上耶和華的殿，有什么兆头呢？”

我能上耶和華的殿，有什么兆头呢—虽然这句话是放在最后，但是按着上下文，应该是在 8
节之前的。

C. 希西家和巴比伦 — 39: 1-8

1. 巴比伦使者的到访 — 39: 1-2

1 那时，巴比伦王巴拉但的儿子米罗达巴拉但听见希西家病而痊愈，就送书信和礼物给他。

2 希西家喜欢见使者，就把自己宝库的金子、银子、香料、贵重的膏油和他武库的一切军
器，并所有的财宝都给他们看，他家中和全国之内，希西家没有一样不给他们看的。

希西家喜欢见使者—因着神为希西家病得医治给的兆头，日头往后退了十度，这一个神迹引
起了巴比伦王的关注，那时候的巴比伦帝国正在跟亚述的权力抗争中，也想联合犹太王来抵
抗亚述，于是巴比伦王差派使者团去拜见希西家。代下 32:31 提到在这件事情上，神离开了

希西家，要试验他，结果他失败了。本来这是一个很好的机会归荣耀给神，在外邦人面前宣扬神的作为和性情，但是他却因着自己受尊崇而欢喜，成了在外人面前“炫富”的一个机会。

2. 以赛亚的质问 — 39: 3-4

3 于是先知以赛亚来见希西家王，问他说：“这些人说什么？他们从哪里来见你？”希西家说：“他们从远方的巴比伦来见我。”

4 以赛亚说：“他们在你家里看见了什么？”希西家说：“凡我家中所有的，他们都看见了，我财宝中没有一样不给他们看的。”

先知以赛亚来见希西家王—以赛亚被派去见希西家，并质问他两个问题，相信希西家也开始意识到自己错了，只是他并没有遮掩自己的过犯，反而非常诚实地以实情相告。

3. 神的审判 — 39: 5-7

5 以赛亚对希西家说：“你要听万军之耶和華的话：

6 日子必到，凡你家里所有的，并你列祖积蓄到如今的，都要被掳到巴比伦去，不留下一样。这是耶和華说的。

7 并且从你本身所生的众子，其中必有被掳去、在巴比伦王宫里当太监的。”

都要被掳到巴比伦去—结果以赛亚宣告了神的审判：不但他家里所有的财富要被掳去巴比伦，连王室成员也要被掳，并其中有被带到巴比伦王宫中当太监的。这预言到后来 605BC 应验了，当太监的王室成员中最知名的，就是但以理和他的三个朋友了。

4. 希西家的悔改 — 39: 8

8 希西家对以赛亚说：“你所说耶和華的话甚好，因为在我的年日中，必有太平和稳固的景况。”

希西家对以赛亚说—按着代下 32:26 的记载，希西家听了以赛亚的宣告之后是悔改了，以致于神所说的忿怒并没有在他在位的日子临到他。